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INTRODUCCIÓN 

El Sistema de Información Nacional (Sinagap) del Ministerio de Agricultura, Ganadería, 

Acuacultura y Pesca (Magap), indica que el rendimiento nacional del cultivo de maíz duro para la 

temporada inviernal de 2016 fue de 5,53 (t/ha), el cual fue superior en 2% respecto a la similar 

temporada de 2015. 

 En ese período la producción de maíz tuvo un comportamiento en rendimientos distintos en 

diferentes zonas. Por ejemplo, en las provincias de Loja y Manabí el 21% y el 25%, 

respectivamente, mientras que en Guayas y Los Ríos disminuyó el 9% y el 13%, respectivamente, 

por problemas fitosanitarios.  

En el invierno 2016 se estimó una producción nacional de 1’064.380 toneladas métricas del 

cereal, lo que significó una reducción de 20% con relación a 2015. El estudio revela que el 71% 

de los productores encuestados declaró que fue afectado por los problemas fitosanitarios. 

Mientras que el 29% por otros problemas, falta de agua, calidad de insumos, calidad de semillas; 

(El Telégrafo, 2017). 

El presente trabajo muestra la investigación realizada a la Finca Keily la cual realiza dos tipos de 

producción como son: la producción del Maíz y la producción de Árboles maderables. 

El objetivo de este proyecto es la revisión de los rubros de ingresos y egresos que la finca posee 

para generar la producción del maíz y conocer si dicha producción genera rentabilidad al ser 

comparada con la industria.  

Este proyecto se ha enfocado directamente a la producción de maíz específicamente a los 

controles de sus ingresos y gastos, para conocer su rendimiento, pues dicha Finca debe conocer 

cuáles son  sus rubros de gastos y cuáles son sus rubros de ingresos
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Este tipo de  producción es considerada muy buena, puesto que es de ciclo corto se convierte 

más rápido en efectivo ya que este producto es muy atractivo para los comerciantes que sirven de 

intermediario para venderlo a un mayor precio a los consumidores finales.  

Es por esta problemática, que se realiza el análisis de la rentabilidad de la producción de maíz 

de la finca Keily, en donde se va a efectuar un estudio del control de los ingresos y gastos, ya que 

estos rubros reflejan la situación real de la finca, es por ello que se analizará ¿Qué rubros 

conforman los ingresos?, ¿Qué rubro conforman los gastos?, y ¿Cuál es su rentabilidad de la 

producción? 

Por lo tanto, se logró obtener la información necesaria que maneja el dueño de la finca en el 

control de ingresos y egresos para conocer si existe rentabilidad en la producción de maíz de la 

finca Keily, existiendo limitaciones en cuánto a la información proporcionada.  

Se utilizó tres métodos de investigación para llegar a conocer todos los indicadores que deben 

influir en este proyecto. La investigación explicativa es uno de los métodos utilizados para 

recopilar información oportuna, la cual, tiene que ver con  relación causal, no solo persigue 

describir o acercarse al problema sino que intenta encontrar las causas del mismo. Para la 

investigación de campo se requirió  la obtención de información a través de entrevistas, 

cuestionario y observaciones que se realizaron en la finca Keily, donde se producen los 

acontecimientos. Y la investigación bibliográfica realizada en base a libros, revistas anuarios, 

internet y textos. 
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RENDIMIENTO DE LA PRODUCCIÓN DEL MAÍZ EN LA FINCA 

KEILY 

(CONTROL DE LOS INGRESOS Y EGRESOS) 

La finca Keily se encuentra ubicada entre San Juan y Pueblo Viejo a 9km, su Administrador y 

dueño es el señor Kenny Chaguay. Creada para la producción de maíz y de árboles maderables 

desde hace 2 años, realizando inversiones a largo plazo que serán utilizados para producir sus dos 

actividades de producción con capital propio. 

La finca cuenta con 15 hectáreas, las cuales están distribuidas en  12 hectáreas con cultivo de 

maíz y 3 hectáreas de árboles maderables y frutales. El cultivo de maíz se considera un tipo de 

cultivo tradicional y de ciclo corto utilizado para satisfacer las necesidades agroindustriales y de 

los consumidores. No se encuentra afiliada a ninguna asociación o grupo agrícola que ayude a 

contribuir con beneficios para la Finca. 

Una propiedad unipersonal es una empresa que tiene un solo dueño, quien la administra en su 

propio beneficio. La propiedad unipersonal típica es una pequeña empresa, como un taller de 

bicicletas, el negocio de un entrenador personal o una fontanería. La mayoría de las propiedades 

unipersonales operan en las industrias del mayoreo, el menudeo, los servicios y la construcción. 

Normalmente, el dueño, junto con unos cuantos empleados, opera el negocio. El dueño obtiene 

capital de sus recursos personales o a través de préstamos, y es responsable de todas las decisiones 

de la empresa. Como resultado, esta forma de organización atrae a empresarios que disfrutan el 

hecho de trabajar independientemente. La mayor desventaja de la propiedad unipersonal es la 

responsabilidad ilimitada, lo cual significa que los pasivos de la empresa son responsabilidad del 

empresario, y los acreedores pueden hacer reclamaciones sobre los activos personales del dueño 

si la empresa falla en el pago de sus deudas. (Gitman & Zutter, 2012) 
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El Señor Kenny Chaguay es una persona natural no obligada a llevar contabilidad con RUC 

1205905043001 el cual utiliza para la ejecución de la gestión administrativa de la finca, los 

servicios una contadora independiente que lleva los registros de las facturas de    egresos e ingresos  

de la finca para la declaración del Impuesto al Valor Agregado por medio del formulario 104A 

(personas obligadas a llevar contabilidad) que se la realiza de forma  semestral, el pagado en enero 

y julio de acuerdo al noveno digito del ruc; y para la declaración del Impuesto a la Renta se lo 

realiza por medio del formulario 102A (personas obligadas a llevar contabilidad) que se realiza en 

marzo de acuerdo al noveno digito del ruc.  

El señor Chaguay puede deducir hasta el 50% del total de sus ingresos gravados, sin superar a 

la fracción desgravada del 1.3 de impuesto a la renta de personas naturales, sus gastos personales, 

así como los de su conyugué he hijos menores de edad que dependen del contribuyente;  para 

realizar esta deducción el Señor Chaguay deberá presentar un anexo de los gastos que deduzca. 

(Ley Orgánica de Régimen Tributario Interno, 2016).  

Los registros contables de la finca son manejados mediante un cuaderno, llevando en este,   un 

control de  egresos e ingresos realizados por medio de libros que le aportan vigilancia de todos los 

movimientos realizados, es el registro más fácil de la contabilidad, muestra de forma general, con 

que cuenta la finca para generar la producción. 

Entonces bien, un proceso contable se refiere a todas las operaciones y transacciones que 

registra la contabilidad en un período determinando, regularmente en el año calendario o ejercicio 

económico, desde la apertura de libros hasta la preparación y elaboración de los estados 

financieros. (Palacios, 2014)  

Con respecto a las citas antes expuesta se puede decir que el registro de la contabilidad, ya sea 

esta la más básica, es importante para conocer los movimientos hechos en el transcurso de un 
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ejercicio impositivo, los cuales son realizados con la finalidad de mostrar si ese periodo fue 

satisfactorio o no. 

Tienen una caja general,  la cual es utilizada para cubrir todo tipo de actividad relacionada con 

la producción del cultivo ya sea esta compra de semilla, compra de fertilizantes, compra de diésel, 

etc. El flujo de caja es la clave de los estudios de los costos y la rentabilidad. El análisis de los 

flujos de caja es útil para el entendimiento de los movimientos del dinero y el momento en que se 

realizan, no sólo para la compañía completa sino también para las líneas parciales de producción. 

El flujo de caja determina cómo se comportan los ingresos y egresos durante todo el proceso de 

producción del maíz, ya que esto estable las necesidades y posibilidades de adquirir algún producto 

o servicio indispensable para el buen funcionamiento de la siembra, por lo tanto podemos decir 

que el flujo de efectivo  muestra la liquidez o la iliquidez que la empresa tiene en ese momento; 

aunque he observado que realizan movimientos de dinero para gastos personales que no tienen que 

ver con el proceso de producción, cuyos valores luego son repuestos a la caja general. 

El Libro Caja y Bancos es un libro en el que se debe registrar mensualmente toda la información, 

proveniente del movimiento del efectivo y del equivalente de efectivo. Este libro puede ser llevado: 

a) De manera manual 

b) Utilizando hojas sueltas. 

En este último caso, es importante recordar que el empaste de dichas hojas debe efectuarse hasta 

por un ejercicio gravable, dentro de los cuatro primeros meses del ejercicio gravable siguiente al 

que correspondan las operaciones. 

Esta cuenta es de saldo deudor y se carga con los cheques que se recibe por concepto de la venta 

del grano, cuando se hace el depósito de los mismos al Banco.  
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La finca también maneja una Propiedad Planta y Equipo la cual es utilizada para la fumigación 

del sembrío o cultivo; las cuales son 5 bombas mochilas con un costo de $300 c/u. las cuales fueron 

pagadas al contado, cuenta con un motor de riego cuyo valor es $5.800,00 y  un sistema de riego 

con un valor de $1.500 por hectáreas; además tiene un edificio que es utilizado como bodega para 

guardar la semilla, fertilizantes y los demás implementos para el cultivo, este edificio no es 

depreciado conforme como lo dice la NIC 16. Todos los elementos de la Propiedad Planta y Equipo 

no son depreciados solo les realizan los debido mantenimientos y reparaciones de las maquinarias 

cuyo valor es $194,95 para mantenerlas en buenas condiciones de uso.  

Normalmente estos costos se calculan a base de un porcentaje sobre su valor inicial, o de 

acuerdo a la experiencia que se tenga de ellos; pero la norma   indica que debe de llevar una 

correcta depreciación de todos los activos fijos lo cual se está omitiendo (NIC 16, 2015). 

Para el dueño de la finca la vida útil de estos activos es indefinido; el valor razonable actual de 

cada activo fijo que la finca tiene depende del costo inicial menos deterioro que no es valorizado 

por medio de la depreciación sino solo por cada mantenimiento realizado en el transcurso de 

tiempo y más mantenimiento de los mismos.  

El Servicio de Rentas Internas mediante su Ley de Régimen Tributario Interno sugiere en el 

artículo 10 inciso 7 deducir las depreciaciones y amortizaciones de cada una de las maquinarias y 

equipos que la Finca adquirió, conforme a la naturaleza de los bienes, a la duración de su vida útil 

y tomando en cuenta la técnica contable utilizada para realizar esta depreciación. (Ley orgánica de 

régimen tributario interno, 2016). 

También se podrán deducir los suministros y materiales, tales como, combustible y lubricantes, 

mantenimientos y reparaciones de las maquinarias que son costos y gastos incurridos para el buen 
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funcionamiento de las operaciones (REGLAMENTO PARA APLICACIÓN LEY DE RÉGIMEN 

TRIBUTARIO INTERNO, 2016). 

El valor del avalúo del terreno que posee la finca como activo fijo es de $3.450,00 por hectáreas, 

dado que la finca cuenta con 15 hectáreas su valor total es de $41.400,00 el cual solo fue hecho al 

momento de la adquisición de la propiedad.   

Existe un documento por pagar por concepto de bienes materiales (abonos e insecticidas), el 

cual este valor se va ir disminuyendo conforme se vaya cancelando la deuda valorada en $1.200,00. 

Clasificada de esta forma al ser una deuda a corto plazo la misma que representa una obligación 

proveniente de las operaciones de la finca. 

El sistema de costo solo se lo implementa 3 veces al año al final de cada ciclo de producción 

del maíz para conocer los costos generados en la producción y los gastos adquiridos ya que con 

estos rubros evalúan cual sería el valor de la venta de cada quintal de maíz.  

La venta de la cosecha genera un ingreso económico cuyo valor es de $14,90 por quintal 

indicando que se obtiene de cada hectárea entre 150 y 160 quintales, esta venta no es a ninguna 

persona o compañía determinada sino a quien ofrezca el mejor precio de compra. Después de haber 

realizado la venta el dueño de la finca emite la debida factura y el valor a cancelar es en efectivo 

y luego depositado en el Banco. No cuenta con ingresos irregulares o indirectos del proceso de 

producción. 

La venta es la actividad primordial de las empresas, organizaciones o personas que brindan 

productos o servicios en un mercado meta, debido a que su éxito o fracaso depende directamente 

de la cantidad de veces que realice ésta actividad, de cómo atraigan a los posibles clientes y de 

cuán rentable les resulte hacerlo. (Thompson, 2016) 
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En la entrevista realizada al Señor Chaguay comenta que él realiza un registro por concepto de 

inventario, el cual específica las entradas y salidas  de: 

La semilla  para el cultivo, con un costo total de $210,00 por hectáreas, con un inventario final 

de semillas para doce hectáreas de $2.520,00 como se indica en la tabla N° 1. Cabe indicar que la 

compra de la materia prima (semilla), fue un proceso de transacción libre con un valor pactado 

donde tal realización  formó un  valor razonable, considerando la posibilidad de variación de los 

flujos de efectivos. (NIC 41, 2015, pág. 8) 

La finca utiliza un sistema de costo que se establece  a partir del consumo de la materia prima. 

Estos costos comprenden todos los costos derivados de la compra de la materia prima tales como 

el precio de la compra y transporte. (NIC 2, 2015)  

La fertilización se la hace en 4 ocasiones, usando urea y superfosfato de calcio y tiene un costo 

de $250,00 por hectárea, cada quintal tiene un costo de $25,00 teniendo un total de 10 sacos en el 

inventario del tratamiento de la producción por las cuatro aplicaciones por hectáreas con un costo 

total para doce hectáreas de $3.000,00 como lo indica la tabla N°1. El dueño de la finca está 

omitiendo lo que dice la norma, donde indica que se debe medir el costo más el Valor Neto 

Realizable, ya que de acuerdo a la norma contable de existencia NIC 2 esta adquisición se debe 

medir por su Valor Neto Realizable ya que en comparación con el costo histórico registrado, el 

VNR es el menor. Si el Valor Neto Realizable es inferior al costo que se encuentra registrados en 

los inventarios en la contabilidad al momento de la medición se debe disminuir este rubro y 

castigarlo como un Deterioro. 

Se utiliza insecticidas 4 veces cada diez días hasta que el maíz tenga 45 días, el costo del 

insecticida por hectárea es de $60,00 cada aplicación por hectáreas, indicando que cada frasco de 

insecticida está valorado en $15,00 realizando las cuatro aplicaciones a las 12 hectáreas nos da un 
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costo  total de $720,00, como lo indica la tabla N°1, es decir son inventariados 48 frascos de 

insecticidas. 

A continuación se  muestra los rubros de costos directos incurridos en la siembra: 

Tabla1 

Materia prima directa 

Materiales / Insumos  

Personal Costo por 

hectárea 

Costo Total 

Semilla 210,00 2.520,00 

Fertilizante 250,00 3.000,00 

Insecticida 60,00 720,00 

TOTAL 6.240,00 

ELABORADO POR: KELLY MONTERO ASPIAZU  

FUENTE: REGISTROS DE FACTURAS DE LA FINCA KEILY 

 

Tiene inmerso en dicha producción a 5 colaboradores que son los que trabajan la tierra, 

siembran el maíz y se preocupan que este cultivo esté libre de plagas cuyo salario semanal es de 

$90,00, así como lo muestra la tabla N°2. Los cuales ninguno cuenta con beneficios de ley por que 

trabajan de forma informal, su salario es pagado semanalmente y en ocasiones los trabajadores 

dejan de asistir y se contrata a otro trabajador para que tome el puesto que tenía el empleado 

anterior. “El horario máxima de labores será de ocho horas diarias, de manera que no supere las 

cuarenta horas semanales, salvo disposición de la Ley en contrario”. (Verdezoto & Vargas, 2015, 

pág. 28)  

Contratos eventuales, ocasionales, de temporada.- Podrán celebrar este tipo de contratos para 

atender una mayor demanda de producción o servicios en actividades habituales del empleador, 

en cuyo caso el contrato deberá tener una duración menor de ciento ochenta días continuos o 

discontinuos, dentro del periodo de un año. Si la circunstancia o requerimiento de los servicios del 
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trabajador se repite por más de dos períodos anuales, el contrato se convertirá en contrato de 

temporada; (Código de Trabajo, 2016, p. 3). 

“Obligaciones del empleador.- Son obligaciones del empleador: 

1. Pagar las cantidades que correspondan al trabajador, en los términos pactados y de acuerdo 

con las disposiciones de este Código; 

3. Indemnizar a los trabajadores por los accidentes que sufrieren en el trabajo; 

31. Inscribir en el Instituto Ecuatoriano de Seguridad Social a los trabajadores, desde el primer 

día de trabajo, dando aviso de entrada dentro de los primeros quince días”. (Código de trabajo, 

2016, p 5,8) 

Con respecto a la cita antes mencionada, el señor Chaguay está incumpliendo casi toda la lista 

antes indicada, aspecto que le podría causar problemas a corto o largo plazo, así como no podrá 

gozar de los beneficios que genera cumplir con las obligaciones del Código de Trabajo. 

“Será deducibles la remuneración en general, en un determinado ejercicio económico 

cuando el contribuyente haya cumplido con sus obligaciones legales con el seguro social cuando 

corresponda y hasta la fecha de presentación de la declaración del impuesto a la renta establecida 

por la ley”; (Ley orgánica de régimen tributario interno, 2016, p 16). 

A continuación se  muestra los rubros de costos directos incurridos en la siembra, por concepto 

de mano de obra: 

Tabla 2 

 Mano de Obra 

Costo de la Mano de Obra en la Siembra del Maíz 

 

Actividad 

 

Cantidad 

CostoUnitario 

por actividad 

 

Costo Total 

Limpieza del terreno 5 24,00 120,00 
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Siembra del maíz 5 24,00 120,00 

Primera fertilización  5 24,00 120,00 

Control de maleza 5 24,00 120,00 

Segunda fertilización 5 24,00 120,00 

Control de maleza 5 24,00 120,00 

Tercera fertilización 5 24,00 120,00 

Control de maleza 5 24,00 120,00 

Cuarta fertilización 5 24,00 120,00 

Control de maleza 5 24,00 120,00 

Cosecha 5 24,00 120,00 

Desgranado  5 24,00 120,00 

Total  1.440,00 

ELABORADO POR: KELLY MONTERO ASPIAZU  

FUENTE: REGISTROS FINCA “KEILY” 

 

El proceso de producción del maíz necesita de una máquina de tracción la cual trata la tierra 

antes de sembrar el maíz para mantener húmedo el suelo hasta sembrar, las máquinas que se 

utilizan en el tratamiento del terreno y en la cosecha de la producción son alquiladas y registradas 

como un arrendamiento operativo en un 100%, los costos devengados por el valor del alquiler 

generan un acuerdo mediante el cual el arrendador conviene con el dueño de la finca el derecho a 

usar este activo durante un periodo de tiempo determinado a cambio de percibir un importe único, 

la primera máquina es utilizada para la siembra con un costo de $75,00 por hectárea multiplicada 

para doce hectáreas que tiene nos da un total de $900,00 desembolsados para esta actividad, así 

como lo indica la tabla N°3; la segunda maquina es utilizada para la cosecha con un costo de $1,00 
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por quintal dado que cada hectárea puede producir entre 150 y 160 quintales, nos da un total de 

$1.920,00 por las doce hectáreas, valor mostrado en la tabla N°3.  

A continuación se  muestra los rubros de costos indirectos incurridos en la siembra: 

Tabla 3  

Costo indirecto 

Costo Indirecto de la Producción del Maíz 

Rubro Costo Unitario Costo Total 

Máquina de tracción 75,00 900,00 

Desgranadora   1,00 1.920,00 

Combustible 90,00 90,00 

TOTAL 2.910,00 
ELABORADO POR: KELLY MONTERO ASPIAZU 

FUENTE: REGISTROS DE FACTURAS DE LA FINCA KEILY 

 

Para movilizar la cosecha al punto de venta se necesita el alquiler o arriendo operativo de un 

camión el cual cobra $1,00 por quintal indicando que cada hectárea produce entre 150 y 160 

quintales, el valor a pagar por el alquiler es $1.920,00. Este desembolso es inexistente en los gastos 

de la producción puesto que no le emiten ningún comprobante que certifique este gasto. 

 “Obligación de emisión de comprobantes de venta y comprobantes de retención.-  Están 

obligados a emitir y entregar comprobantes de venta todos los sujetos pasivos, a pesar de que el 

adquirente no los solicite o exprese que no los requiere. Esta obligación nace producto de la 

transferencia de bienes, aun cuando se haga a título gratuito, autoconsumo o de la prestación de 

servicios de cualquier naturaleza, incluso si esta operación se encuentren gravada con tarifa cero 

(0%). La emisión de estos documentos será realizada únicamente por transacciones propias del 

sujeto pasivo autorizado”. (Reglamento de comprobantes de venta, retención y documentos 

complementarios, 2015, p 4,5) 

Las cuotas derivadas se reconocen como un gasto, durante el transcurso del plazo del 

arrendamiento, los pagos correspondientes a las cuotas del arrendamiento (excluyendo los costes 

por otros servicios tales como seguros o mantenimiento). (NIC 17, 2015) 
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Para medir la rentabilidad del proceso de producción del maíz se identifica los índices de 

rentabilidad en la producción del maíz, para que muestren los resultados que se obtienen al final 

del ciclo de producción siendo comparados con la industria (información de la Superintendencia 

de Compañías), obteniendo así una rentabilidad confiable. 

Una empresa es rentable cuando genera suficiente utilidad o beneficio, es decir, cuando sus 

ingresos son mayores que sus gastos, y la diferencia entre ellos es considerada como aceptable. Lo 

adecuado al momento de evaluar la rentabilidad de una empresa es calcular la relación que existe 

entre sus utilidades o beneficios, y el costo invertido o los recursos que ha utilizado para obtenerlos. 

Esta rentabilidad para ser hallada, debe de constar de los  indicadores, índices, ratios o razones de 

rentabilidad, los cuales serán encontrados por medio del estado de resultado de la finca. El estado 

de resultado resume los resultados de las operaciones de la finca concerniente a las cuentas de 

ingresos y gastos de un concluyente periodo el cual se observa en la tabla N°4, se consigue los 

efectos del periodo para determinar si se gana o se pierde en el desarrollo de la producción de maíz 

y tomar decisiones de la rentabilidad  del negocio. 

 

 

 

Tabla 4  

E/R 2016 finca Keily 
 ESTADO DE RESULTADOS 2016 

Finca Keily 
 

    Total 

ingresos brutos  
$28.608,00  

  
$28.608,00  

Costo dir. Fab.    $ 6.240,00  

Semilla   $2.520,00    

Fertilizantes   $ 3.000,00    

Insecticidas   $    720,00    
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utilidad bruta    
$22.368,00  

Costos ind. Y gastos    $ 6.464,95  

mano obra   $ 1.440,00    

maq. Preparación terreno  $    900,00    

maq. Cosecha  $ 1.920,00    

Combustible  $      90,00    

alquiler de camión  $ 1.920,00    

mant. y reparaciones  $    194,95    

utilidad operativa   $15.903,05  

imp. Rta     $    319,31  

utilidad neta del periodo   $15.583,75 

 

ELABORADO POR: KELLY MONTERO ASPIAZU 

FUENTE: REGISTROS DE FACTURAS DE LA FINCA KEILY 

 

Las tres medidas que se examinan en esta sección quizás sean las más conocidas y las más 

ampliamente usadas de todas las razones financieras, por ser los que analizan el estado de resultado 

de una empresa. De un modo u otro, tienen como finalidad medir la eficiencia con que administran 

sus operaciones, estos indicadores son: margen de utilidad bruta, margen de utilidad operacional 

y margen de utilidad neta; ( Ross, Westerfield , & Jaffe , 2012). 

El margen de utilidad bruto, es un indicador financiero utilizado para determinar la etapa 

financiera de la finca. Sirve para medir el porcentaje de utilidad de la empresa después de haber 

descartado la mercadería vendida, este proceso inicia con los ingresos disminuyendo el costo de 

venta para obtener la utilidad bruta, si mayor es el margen de utilidad bruta, mayor solvencia tendrá 

para cubrir sus gastos operacionales. (González, 2013)  

Tabla 5  

Margen de Utilidad Bruta  

INDICADOR DE RENTABILIDAD 

MUB:     Utilidad Bruta 

                    Ventas 

 

MUB 2016: $ 22.368,00  

               $ 28.608,00 
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MUB: 0,7819                                                                MUB de la Industria: 0,7364 
 

ELABORADO POR: KELLY MONTERO ASPIAZU 

FUENTE: REGISTROS  DE LA FINCA KEILY; SUPER DE COMPAÑÍAS 

 

Explicando lo que la tabla N°5 expresa, el margen de utilidad bruta de la finca para el año 2016 

es de 0,7819 en comparación con la industria (información de la Superintendencia de Compañías) 

el cual es de 0,7364  es decir, que de cada dólar de venta de la producción de maíz, la  finca  

generara un 0,7819 ctv., de utilidad, también se puede observar que existe una diferencia entre la 

finca y la industria de 0,0445 en la utilidad. Adicionalmente se puede decir que las ventas son 

considerables y la finca puede  asumir con seguridad los costos y gastos operativos. 

Margen de Utilidad Operacional: Este indicador muestra la relación entre la utilidad operacional 

y las ventas totales. Mide el rendimiento de los activos operacionales de la finca en el desarrollo 

de su objetivo, es decir muestra la eficiencia que ha tenido la finca para cubrir sus gastos fijos. 

Este indicador debe compararse con el costo contenido del capital a la hora de evaluar la verdadera 

rentabilidad de la finca. (Entrepeneur, 2010) 

 

 

 

 

Tabla 6  

Margen de Utilidad Operacional 

INDICADOR FINANCIERO 

MUO= UTILIDAD OPERACIONAL 

                     VENTAS NETAS 

 

MUO 2016= $ 15.903,05 
                      $ 28.608,00 

 

MUO= 0,5559                                               MUO DE LA INDUSTRIA=0,0305 
ELABORADO POR: KELLY MONTERO ASPIAZU 
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FUENTE: REGISTROS  DE LA FINCA KEILY; SUPER DE COMPAÑÍAS 

Explicando lo que expresa la tabla N°6, el margen de utilidad operacional de la finca para el 

año 2016 es de 0,5559 en comparación con la industria (información de la Superintendencia de 

Compañías) fue de 0,0305, es decir, que por cada dólar que genera la venta de la producción de 

maíz, la fina obtiene 0,56 ctvs., de utilidad, también se puede observar que existe una diferencia 

entre la finca y la industria de 0,5354, originado por  los costos de ventas en especial por materia 

prima, así como los gastos de venta que realizo la finca en este año, indicando que en este periodo 

la producción fue lucrativa.   

El margen de utilidad neto: Es una  razón financiera importante que muestra qué tan 

eficientemente es la finca para convertir sus ventas en ganancias netas, valor obtenido, después de 

haber calculado la utilidad bruta y restado la utilidad operativa. (Rivera, 2015) 

Tabla 7  

Margen de Utilidad Neta 

INDICADOR DE RENTABILIDAD 

 

MUN: UTILIDAD NETA 

               VENTAS 

 

MUN 2016: $ 15.583,75 

                $28.608,00 

 

MUN: 0.5447                                                MUN DE LAINDUSTRIA:0,0215 
ELABORADO POR: KELLY MONTERO ASPIAZU 

FUENTE: REGISTROS  DE LA FINCA KEILY; SUPER DE COMPAÑÍAS 

 

Explicando lo que expresa la tabla N° 7, el margen de utilidad neta de la finca para el año 2016 

fue de 0,5447 en comparación con la industria (información de la Superintendencia de Compañías) 

el cual fue de 0,0215 respectivamente, es decir, que de cada dólar que se invierte para generar la 

producción de maíz que luego es vendida, la finca obtiene 0,54ctvs de utilidad neta; también se 

puede ver que existe una diferencia muy considerable donde la finca se muestra superior al de la 

industria con respecto a este indicador, el cual fue de 0,5232. Adicionalmente se puede indicar 
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que, la finca puede asumir los costos de venta y los gastos de ventas y generar una utilidad que 

puede ser utilizada para la reinversión. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CONCLUSIÓN 

Luego de haber calculado la rentabilidad de la producción del maíz de la finca Keily y constatar 

cuales han sido sus respectivos ingresos y egresos me permito emitir conclusiones de la situación 

en la cual se encuentra actualmente la finca en los siguientes puntos: 

Con respecto a sus trabajadores, puedo indicar que el salario que el empleador cancela 

semanalmente no es igual al sueldo básico unificado, esto muestra que la mano de obra utilizada 

en la producción del maíz no cumple la base establecida por la ley  y al identificar este problema 

también se indica que ningún trabajador cuenta con beneficios de ley, la no afiliación de los 

trabajadores constituye una infracción penal de acuerdo al código orgánico integral penal, con 
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prisión de 3 a 7 días, si el empleador no abona en 48 horas el valor respectivo luego de ser 

notificado. Además de que genera una mora patronal y una responsabilidad patronal.    

En relación al alquiler del vehiculó que utiliza para movilizar la cosecha hasta el punto de venta, 

se debería realizar como recomendación una liquidación de compras ya que al ser éste un gasto 

significativo ayuda a bajar la carga impositiva, valor que será favorable al momento de la 

declaración del impuesto a la renta. 

La rentabilidad de la producción del maíz comparada con la industria  (Superintendencia de 

compañías) es muy buena, a pesar de que, los registros contables no son los adecuados, 

demostrando así que existen fallas en la administración de sus operaciones, pero, generando una 

utilidad neta atractiva con la cual puede seguir invirtiendo para producir más cultivos. La 

evaluación económica requirió de información, manejo y análisis de la misma ofreciendo 

resultados simples y de fácil interpretación, tales como el margen de utilidad bruta, margen de 

utilidad operativa, y margen de utilidad neta, los cuales fueron empleados en la producción del 

maíz; estos indicadores ayudarán en gran medida a la toma de decisiones. 
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ANEXOS 

Anexo 1  Entrevista al dueño de la finca Keily 

Entrevistado: Sr. Kenny Chaguay Vera 

Entrevistadora: Kelly Montero Aspiazu 

1.-  ¿Cuánto tiempo lleva usted en la producción de maíz? 

 

2.- ¿Cuál es la situación actual de la finca de la cual usted es propietario? 

 

3.- ¿Conoce usted que tan rentable es la producción de maíz? 
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4.- ¿Bajo qué condiciones se contrata al personal que labora en la finca? 

 

5.- ¿Cree usted necesario realizar un análisis de la rentabilidad de la producción de maíz? 

 

6.- ¿Emplea usted un sistema de costo de producción que le permita obtener información 

para determinar la rentabilidad de la producción de maíz?  

 

7.- ¿Lleva usted un registro de los ingresos y egresos de la producción de maíz? 

 

 

 

 

 

 

Anexos 2 Cuestionario realizado al dueño de la finca Keily 

1.- ¿Está satisfecho con las utilidades que le genera la finca hasta el momento? 

Si 

No 

2.- ¿Sabe si la finca se encuentra en una situación financiera sana que le permita seguir          

creciendo? 

Si 

No 

3.- ¿Cuenta con una estrategia que le permita aumentar las ventas en los próximos años? 
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Si 

No 

4.- ¿Considera usted que se han estancado las ventas? 

Si 

No 

5.- ¿Sabe dónde fue invertida las utilidades de los últimos 6 meses? 

Si 

No 

6.- ¿Considera que ha bajado los márgenes de ganancias? 

Si 

No 

7.- ¿Utiliza información financiera para tomar decisiones y para el control de su negocio? 

Si 

No 

 

Anexo 3 facturas de respaldo, finca Keily 
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Anexos 4 facturas de respaldo, finca Keily 
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Anexo 5  facturas de respaldo, finca Keily 
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Anexos 6 facturas de respaldo, finca Keily 
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Anexos 7 facturas de respaldo, finca Keily 
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Anexos 8  facturas de respaldo, finca Keily 
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Anexo 9  facturas de respaldo, finca Keily 
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Anexo 10  facturas de respaldo, finca Keily 
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Anexo 11  facturas de respaldo, finca Keily 
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Anexo 12  facturas de respaldo, finca Keily 
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Anexo 13 facturas de respaldo, finca Keily 
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Anexo 14  facturas de respaldo, finca Keily 

 


